

中疾控专家表示

## 近几个月出现新一波新冠疫情可能性较小

新华社北京2月9日电(记者 董瑞丰、李恒)中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友9日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,近几个月出现新一波新冠疫情的可能性比较小,今后再出现全国范围内短时间集中大规模流行的可能性也比较小。

吴尊友介绍,我国刚刚经历了一次全国性的新冠病毒感染流行,多数人已经康复,还有部分人仍在康复之中,全国范围内人群免疫保护力处在一个较高的时期。

我国新冠病毒监测数据显示,2023年1月1日以来,从

全国各个口岸入境人员中监测到39种进化分支,全部为奥密克戎变异株,以BA.5.2和BF.7及其亚分支为主,到目前为止尚未监测到传播力、致病力、免疫逃逸能力明显增加的新型变异株流行。

吴尊友表示,随着我国优化疫情防控策略措施,未来新冠疫情可能会断断续续在局部地区、部分人群、一段时间内发生。总体来看,三年来新冠病毒持续发生变异,传染性和免疫逃逸能力在增强,但致病性在减弱。

## 规上工业跨大关

## ——2022年太原经济运行亮点述评(下)

太原市统计局最近公布的2022年全市经济运行数据显示,2022年太原工业总产值再迈新台阶,规模以上工业总产值跨过5000亿元大关,全年实现产值5197.30亿元,成绩的背后是太原工业经济坚强韧性和持续稳中向好的良好态势。

一年来,太原聚焦“两个转型”,全面推进稳增长、抓项目、增动力、促转型各项工作,高效统筹疫情防控和经济社会发展,落实稳经济一揽子政策措施,保供稳链见实效,真金白银助企纾困解难,现代产业集群火力全开,工业经济实现平稳较快增长。

## 工业支撑托底

立春后,穿行于并州大地,汾水河畔新兴产业如火如荼、太忻一体化项目建设快马加鞭,综改区内引擎轰鸣,动能澎湃……工人们铆足干劲,抢时间、抓生产、创效益,工业经济发展欣欣向荣。

中北高新技术产业开发区,国科大太原能源材料学院、长城智能制造等项目悉数投产。这个集新一代信息技术产业、新材料产业、智能制造产业于一体的战略性新兴产业园区发展势头强劲。

山西转型综改示范区,手撕钢、多晶硅片等新材料产品享誉海外,精密电子制造、合成生物、光伏产业、现代服务业4个千亿级产业集群正在形成。

清徐精细化工循环产业园,美锦、梗阳、亚鑫等企业发展正酣。一个集链条化、绿色化、高端化为一体的千万吨级焦化产业基地正在崛起。

数据显示,2022年,太原“百千万亿”工程成效凸显,工业产值达到“亿字头”企业270户,产值增长16.8%,对全市工业产值增长贡献率为130.8%,百亿级企业增加到9家,富士康集团、太钢集团产值连续两年超千亿元。

龙头企业引领工业稳步前行,托稳了经济底盘。太原市工业高质量发展大会指出,实现“十四五”末全市经济总量向万亿元规模迈进的目标,必须大力实施“百千万亿”工程,全力打造一批百亿级企业,推动形成一批千亿级产业集群(链),力争实现万亿元级工业产值规模,以万亿元级工业产值支撑万亿元级经济总量。

## 政策接续赋能

数据显示,除了产值跃升之外,太原工业结构得到新优化,非煤工业占规模以上工业的比重超七成,达到72.6%;制造业增加值占规模以上工业的比重超六成,达到64.0%,其中高技术制造业增加值占比达到13.5%。一煤独大的发展格局已经被打破,现代化产业体系正在加速蝶变,新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备制造等领域延链、补链、强链,一批竞争力强的先进产业集群已然强势崛起。

工业崛起离不开政策扶持。去年,太原出台《太原市实施重点产业链“链长制”促进工业高质量发展工作方案》,修订《工业高质量发展资金管理暂行办法》。随着政策的推进,上海新昇硅片厂、东方米卡直升机、惠科电子新材料等重大项目进入落地实施阶段,合成生物产业园、源瀚蓝宝石二期、三强煤基新材料、太重智能高端装备产业园等重点项目加紧建设,钢科碳纤维三期、太钢中厚板智能化升级等项目进入试产阶段,太钢高端冷轧取向硅钢一期、中来电池智能工厂等重点项目建成投产。

市场主体的澎湃活力,是经济发展的无穷动力。围绕推进市场主体倍增,太原出台《太原市工业企业“小升规”培育工作方案》,修订完善《民营经济(中小企业)发展专项资金管理办法》,全年培育省级“专精特新”中小企业346户,省级“小巨人”企业59户,国家级“小巨人”企业18户,国家级重点“小巨人”企业1户。“市场主体是实体经济运行

的基础,是稳增长稳就业促发展的关键因素和动力所在。市场主体越多、越有活力,经济肌体越健康。”太原社会科学院副院长张晨强教授说。

## 工业更加“智慧”

政策赋能,创新添翼。2022年,太原坚持把创新作为引领发展的第一动力,加快国家、省、市三级企业技术中心梯次培育,建立13个省工业和信息化领域产学研新型研发机构和69个省工业和信息化领域产学研新型研发机构培育单位,太航仪表被认定为国家技术创新示范企业,中车太原等8户被认定为省级技术创新示范企业,太重轨道等3户企业被认定为省级智能制造标杆,新华防护等13户企业被认定为省级智能制造试点示范企业,晋西春雷等32户企业开展智能制造诊断……工信领域标准建设水平整体提升。

数字化转型是新型工业化的必由之路。受访的不少企业家表示,对企业而言,数字化转型已不是“选择题”,而是关乎生存和长远发展的“必修课”。太原的企业数字化转型,已形成一批标杆示范。太原锅炉、山西煤机、太原酒厂等企业先行先试建设行业工业互联网二级标识解析节点,金山磁材“订单快速交付能力”入选工信部“2022年新一代信息技术与制造业融合发展试点示范”名单,太原酒厂“5G+AI融合应用助力高品质纯粮酒酿造”荣获工信部第五届“绽放杯”5G应用征集大赛赛区三等奖,并州饭店“5G+智慧央厨云消费平台”、暖芯科技“环境监测仪+数据监测智慧平台”被工信部认定为“2022年新型信息消费示范项目”。

既有转型升级的加速推进,亦有新兴产业的有力支撑,工业发展动能强劲。张晨强说,工业舞,全盘活。太原工业增势良好,项目建设支撑有力,有基础、有条件、有潜力实现更大的跨越。

记者 贺娟芳

《法治日报》2月9日一版刊发报道——

在全省率先出台《太原市重大行政决策程序实施办法》,深入推动“承诺制+标准地+全代办”改革,开展“7×24小时”全天候政务服务,建立“调解+保险”商事纠纷化解机制……

近年来,山西省太原市不断提升依法行政能力,持续优化营商环境,推动多元化解矛盾纠纷,以法治政府建设示范创建推动政府工作全面纳入法治化轨道,助力再现“锦绣太原城”盛景。

## 决策更规范

“太严了!”回想两年前太原绕城高速公路过境货车分流管控方案的制定出台,李玉璞依旧感慨万千。

为解决过境货车带来的交通拥堵、环保及安全问题,太原市启动绕城高速公路过境货运车辆分流管控方案的制定工作。

由于牵扯企业、车主等利益方较多,此项工作被纳入重大行政决策,启动重大行政决策程序。当时在市交通运输局法规科工作的李玉璞便参与到该项工作当中。

早在2019年,太原市便在全省率先出台《太原市重大行政决策程序实施办法》,对决策动议及目录管理、公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查等程序进一步细化,确保政府决策更加科学、民主、依法。当时邀请了包括货车司机代表、企业代表、市民代表、“两代表一委员”等在内的150名代表召开座谈会,会上“火药味”十足,有代表甚至直接质疑此次分流管控的目的及将来产生的影响。与此同时,短短5天,近4200条意见建议通过网站、小程序、媒体等汇总上来。“时至今日,当时公众参与度之高依旧让李玉璞印象深刻。”

之后经过多轮专家论证、两个第三方团队评估、十几次易稿的方案被提交进行合法性审查,最终经市政府常务会会议讨论通过。

“每一项结论都要求有印证材料,要求之严超出预期。”李玉璞坦言,反过来想,这种严格恰恰确保了决策的科学、民主、依法,最终被群众接受。

“重大行政决策程序也需要在实践中不断完善。”陪同记者采访的太原市司法局四级调研员孟信芳这样说道。

孟信芳告诉记者,针对近年实践中发现的问题,太原近日又印发《重大行政决策事项目录标准》,将过去的六大类事项细化为32小项,进一步明确了重大行政决策的界限,提高了可操作性。

## 办事更方便

春节刚过,位于尖草坪区三给片区的天美杉杉奥特莱斯太原店工地已经一派繁忙景象。

作为太忻一体化经济区首个现代服务业落地项目,该项目于2022年上半年全面开工建设,11月7日主体结构封顶,创造了奥莱体系建设首个当年开工、当年封顶的建设纪录。

(下转第3版)

央媒  
看太原

去年12月空气质量改善奖惩结果揭晓

太原获奖励145.86万元

本报讯 2月8日,省生态文明建设和污染防治攻坚战领导小组办公室通报去年12月各市环境空气质量改善奖惩情况。其中,太原获得的奖励资金最多,为145.86万元。

此次环境空气质量奖惩,主要考核三项指标:环境空气质量综合指数、PM<sub>2.5</sub>、二氧化硫。单项指标同比改善或者优于全省平均值,均可获得奖励。因我市综合指数下降以及PM<sub>2.5</sub>、二氧化硫浓度均同比改善,分别被奖励64.19万元、68.43万元、13.24万元。依照省生态环境厅、省财政厅发布的《山西省城市环境空气质量改善奖惩方案》,综合指数扣罚标准,实施阶梯式扣罚方法,超过基准值越多,扣罚的系数越高。而环境空气质量同比改善奖励权重达到了80%,主要是为了突出对空气质量改善的奖励。

根据实时监测数据,太原、大同、朔州、晋中、忻州、临汾、吕梁等7个市获得奖励,其中太原市获得的奖励资金最多,为145.86万元。阳泉、长治、晋城、运城等4个市均被扣罚,运城市被扣罚最多,为686.5万元。

去年12月,太原市区优良天数为29天,优良率为93.5%,优良天数同比增加3天。重污染天数0天,同比减少1天。空气质量综合指数为4.57,同比下降16.1%。空气质量综合指数在168个重点城市中排名第74位,在京津冀及周边“2+26”城市中排名第7位,在省内11个市中排名第7位。相比往年同期,去年12月空气质量为有监测数据以来最好。

(任晓明)

## 十二届市委第四轮巡察动员部署会召开

本报讯 2月9日,十二届市委第四轮巡察动员部署会议召开。市委常委、市委巡察工作领导小组组长周计伟作动员讲话;市委常委、市委巡察工作领导小组副组长武晓花主持会议并宣布了市委巡察组组长授权任职及任务分工决定。会议部署了巡察工作任务,本轮巡察市委共派出6个巡察组,对市科技局、市国资委、市城镇集体工业联合社等12个市直单位党组织开展常规巡察。

会议指出,市委第四轮巡察是在全市上下深入学习贯彻党的二十大精神的开局之年,实施“十四五”规划承前启后的关键节点和为全面建设社会主义现代化国家奠定基础的重要时刻开展的,意义重大。巡察要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,突出政治巡察定位,把监督检查贯彻落实党的二十大精神情况摆在首要位置,推动被巡察党组织和党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,以实际行动做到“两个维护”。要坚持围绕中心、服务大局,紧紧围绕贯彻党的二十大精神以及中央及省委、市委经济工作会议部署的中心工作和重点任务,以“助推实体

经济发展”作为切入点和着力点开展巡察监督,为推动我市高质量发展提供政治保障。要全面贯彻巡视工作方针,紧盯领导班子和关键少数,紧盯权力和责任,紧盯群众反映强烈的突出问题,着力发现问题、形成震慑,深入推进全面从严治党党的自我革命。要按照政治巡察“三个聚焦”要求,准确把握监督重点和发力关键,把握好思想和行动的关系、政治和业务的关系、政治监督和反腐败的关系,精准高效发现问题。

会议强调,巡察组要讲忠诚,坚持打铁必须自身硬,保持政治定力,发扬斗争精神,依规依纪依法,严格纪律要求,保持优良作风,全力打造“尖兵队”,高质量完成巡察任务;被巡察党组织要讲配合,把接受巡察作为自我革新、自我完善的政治体检,自觉接受监督,客观公正地向巡察组提供情况、反映问题,着力过好“体检关”;巡察办和相关协作单位要讲支持,与巡察机构密切协作、形成合力,努力拧成“一股绳”,确保本轮巡察有序推进、取得实效。

市委巡察工作领导小组成员,市委巡察组、巡察办全体干部,被巡察党组织主要负责人和相关单位有关人员参加了会议。

(李俊华)

打赢蓝天保卫战

我市九成乡镇(街道)建起社工站

本报讯 2月6日,市民政局发布消息,截至目前,我市101个乡镇(街道)中,共有90家社会工作服务站(以下简称社工站)选址挂牌,我市乡镇(街道)社工站覆盖率达到90%。

社工站是一项暖人心、聚民心的民生工程,是新时代加强民政工作深度融合的重要平台。近年来,我市稳步推进社工站选址挂牌,驻站社工人数达254人。各社工站聚焦民政工作,在抓党建促基层治理能力提升、创新基层社会治理、战“疫”抗疫、为老、未成年人保护、社区社会组织孵化、新时代文明实践、助力创城等方面发挥着服务基层的作用,服务效果得到了社区工作者和居民群众的普遍认可和赞誉。

截至目前,我市社工站服务各类民政对象或其他特殊困难群众人数达17550人,入户走访户数3089人,开展活动893次,活动参与总人次17239人次。社工站发挥了社会工作在基层社会治理中的优势和作用,有效地打通为民服务“最后一米”。

今年,我市按照“一年试点、两年扩面、三年覆盖、四年巩固、五年提质”工作目标,继续推进社工站扩面工作,建设市级社工总站,推进10个示范站点平稳运行,力争到2023年年底,实现全市乡镇(街道)社工站覆盖率100%。

(郝晓伟)